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W marcu zniesiono w Polsce szereg obostrzeń związanych z epidemią COVID-19, poczynając od 

limitów osób w miejscach publicznych aż po obowiązek izolacji i kwarantanny czy noszenie maseczek 

w przestrzeniach zamkniętych (wyjątek stanowią wciąż placówki lecznicze oraz apteki). W praktyce 

po ponad dwóch latach od wykrycia pierwszego zakażenia w Polsce przestały obowiązywać niemal 

wszystkie restrykcje sanitarne. Ministerstwo Zdrowia uzasadniało swoją decyzję znaczącym spadkiem 

liczby zarażeń, która obecnie utrzymuje się na względnie niskim, stabilnym poziomie. Czy to oznacza, 

że epidemia w Polsce dobiega końca? Jeszcze na początku marca zdanie to podzielała nieco ponad 

jedna trzecia Polaków (37%), niemal połowa (46%) spodziewała się jednak kolejnych fal zachorowań1. 

W nowym badaniu zrealizowanym na przełomie marca i kwietnia2 – już po zniesieniu ostatnich 

restrykcji – zapytaliśmy Polaków o ich ocenę najnowszych działań Ministerstwa Zdrowia, o ogólną 

ocenę polityki rządu wobec epidemii, a także o obawy przed zarażeniem się koronawirusem. 

 

 

1 Zob. komunikat CBOS „Koronawirus – obawy i ocena polityki rządu”, marzec 2022 (oprac. M. Omyła-Rudzka). 

2 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (384) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod:  
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI),  
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS,  
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej, do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach 
od 28 marca do 7 kwietnia 2022 roku na próbie liczącej 1030 osób (w tym: 54,8% metodą CAPI, 28,3% – CATI i 16,9% – CAWI). 

CBOS realizuje badania statutowe w ramach opisanej wyżej procedury od maja 2020 roku, w każdym przypadku podając proporcję 
wywiadów bezpośrednich, telefonicznych i internetowych. 
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OCENA POLITYKI RZĄDU WOBEC EPIDEMII 

Większość Polaków (70%) popiera decyzję Ministerstwa Zdrowia o zniesieniu obostrzeń dotyczących 

noszenia maseczek, kwarantanny oraz izolacji (32% raczej ją popiera, a 38% zdecydowanie). 

Przeciwny jest mniej więcej co czwarty (26%) ankietowany – 19% jest raczej przeciwnych i tylko 7% 

zdecydowanie. 4% badanych nie ma w tej kwestii zdania. 

  
CBOS 

 RYS. 1. Czy popiera Pan(i) zniesienie obostrzeń dotyczących noszenia maseczek, 
kwarantanny oraz izolacji? 

 

 

 

 

 

Na stosunek do luzowania obostrzeń wpływ mają przede wszystkim wiek oraz wielkość miejsca 

zamieszkania respondentów. W grupie badanych zdecydowanie popierających zniesienie restrykcji 

ponadprzeciętnie często natrafiamy na osoby młode (52% wśród badanych w wieku 18-24 lata wobec 

27% w grupie 65+), a także pochodzące z mniejszych miejscowości (47% wśród mieszkańców 

najmniejszych miast wobec 31% wśród mieszkańców miast największych). Nieco częściej spotykamy 

tutaj również gorzej wykształconych (43% wśród osób z wykształceniem podstawowym lub 

gimnazjalnym wobec 31% z wykształceniem wyższym) oraz wyznających poglądy prawicowe 

(43% wobec 32% wśród zwolenników lewicy) – zob. tabelę aneksową 1. 

Poza oceną ostatnich posunięć Ministerstwa Zdrowia poprosiliśmy badanych – jak co miesiąc – 

o ogólną ocenę działań rządu mających na celu walkę z epidemią koronawirusa w Polsce. Odsetek osób 

oceniających je dobrze wzrósł o 5 punktów procentowych w stosunku do poprzedniego pomiaru 

i obecnie do grupy tej zalicza się już nieco ponad połowa Polaków (51%). Krytycznie odnosi się do nich 

z kolei 44% respondentów (spadek o 4 punkty). Warto przy tym zauważyć, że wzrost ocen 

pozytywnych zaznaczył się już miesiąc temu i trudno stwierdzić, w jakim stopniu za trend ten 

odpowiada znoszenie restrykcji, a w jakim spadek liczby odnotowywanych zarażeń po rekordowej fali 

z przełomu stycznia i lutego. 

38%

32%

19%

7%

4%

Raczej jestem temu 
przeciwny(a)

Raczej popieram

Trudno powiedzieć

Zdecydowanie popieram Zdecydowanie jestem 
temu przeciwny(a)
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CBOS 

 RYS. 2. Jak, ogólnie rzecz biorąc, ocenia Pan(i) działania rządu mające na celu walkę  
z epidemią koronawirusa w Polsce? 

 

 

 

 

 

Działania rządu w walce z epidemią pozytywnie oceniają ponadprzeciętnie często badani w wieku 

65 lat lub więcej (61%), mieszkańcy wsi (57%), osoby z wykształceniem podstawowym lub 

gimnazjalnym (58%), zasadniczym zawodowym (66%) oraz ankietowani o poglądach prawicowych 

(74%) – zob. tabelę aneksową 2. Warto zauważyć, że zależności te są podobne, jak w  przypadku ocen 

zniesienia ostatnich restrykcji. Mamy tu jednak do czynienia z jedną istotną różnicą – o ile luzowanie 

obostrzeń częściej zyskiwało aprobatę ludzi młodych, o tyle całokształt polityki rządu wobec epidemii 

w większym stopniu podoba się osobom starszym (w grupie wiekowej 18–24 lata pozytywnie ocenia 

go tylko 38% badanych, czyli o 23 punkty mniej niż wśród najstarszych respondentów). 

Prawdopodobnie ma to związek ze stosunkiem do samych obostrzeń – młodzi ludzie są im częściej 

przeciwni, dlatego gorzej oceniają dotychczasową politykę restrykcji, z ulgą witając jej zakończenie. 

Najbardziej zagrożona koronawirusem grupa najstarszych badanych jest z kolei bardziej przychylna 

ograniczeniom i częściej przeciwna obecnym zmianom. 
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OBAWY PRZED ZARAŻENIEM  

Odsetek Polaków obawiających się zarażenia koronawirusem spadł o 5 punktów procentowych 

w stosunku do poprzedniego pomiaru (z 43% na 38%), a odsetek tych, którzy się tego nie boją, wzrósł 

o 7 punktów (z 55% do 62%). Już miesiąc temu poziom lęku Polaków przed zakażeniem był najniższy 

od początku pandemii, a obecnie jest jeszcze niższy. 

  
CBOS 

 RYS. 3. Czy Pan(i) osobiście boi się zarażenia koronawirusem?  

 

 

 

* Badanie przeprowadzone w czasie lockdownu na próbie internautów  
 

 

Obawy przed zarażeniem mają związek przede wszystkim z wiekiem badanych. Podczas gdy boi się 

go zaledwie 12% osób w wieku 18–24 lata, wśród respondentów z grupy 65+ odsetek ten jest wyższy 

o 44 punkty procentowe i sięga 56% – zob. tabelę 1 oraz tabelę aneksową 3. 

TABELA 1 

Wiek 

Czy Pan(i) osobiście boi się zarażenia koronawirusem? 

Tak, bardzo się 
boję  

Tak, trochę się 
boję 

Nie, raczej się 
nie boję 

Nie, w ogóle się 
nie boję 

Trudno 
powiedzieć 

w procentach 

18–24 lata 0 12 45 41 2 

25–34 3 16 37 43 1 

35–44 9 28 39 23 1 

45–54 4 34 35 27 0 

55–64 11 37 31 20 0 

65 lat i więcej 13 43 22 22 0 
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Poziom osobistego lęku przed zakażeniem wpływa wyraźnie na poparcie dla ostatnich decyzji 

Ministerstwa Zdrowia dotyczących noszenia maseczek, kwarantanny i izolacji.  W grupie osób, które 

w ogóle nie boją się zarażenia,  poparcie to sięga 81%, podczas gdy wśród badanych, którzy bardzo 

się tego obawiają, wynik ten jest o 40 punktów niższy i wynosi 41%. 

TABELA 2 

Czy Pan(i) osobiście boi 
się zarażenia 
koronawirusem? 

Czy popiera Pan(i) zniesienie obostrzeń dotyczących noszenia maseczek, kwarantanny oraz 
izolacji? 

Zdecydowanie 
popieram 

Raczej 
popieram 

Raczej jestem 
przeciwny(a) 

Zdecydowanie 
jestem przeciwny(a) 

Trudno 
powiedzieć 

w procentach 

Tak, bardzo się boję 16 25 31 27 1 

Tak, trochę się boję 16 42 32 6 4 

Nie, raczej się nie boję 42 38 13 3 4 

Nie, w ogóle się nie boję 66 15   7 8 4 

Trudno powiedzieć   0 50 33 0 17 

Ogółem 38 32 19 7 4 

 

 

Większość Polaków popiera niedawne zniesienie obowiązku kwarantanny, izolacji oraz noszenia 

maseczek w niemal wszystkich miejscach publicznych. Badani coraz lepiej oceniają także całokształt 

polityki rządu wobec epidemii, obecnie mniej więcej połowa z nich odnosi się do niego pozytywnie. 

Do najniższego poziomu od początku epidemii spadł za to poziom lęku Polaków przed zarażeniem się 

koronawirusem, co ściśle wiąże się z poparciem dla luzowania obostrzeń. 

 

 

Opracował 

 
     Jonathan Scovil 


